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Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку дается 3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей.

Часть 1 включает 30 заданий (А1 – А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный. 

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1 – В8). Ответы к этим заданиям вы должны сформулировать самостоятельно.

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую письменную работу по тексту (сочинение). 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, то можно вернуться к пропущенным заданиям.

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания оценивается одним или более баллами. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов.

Желаем успеха!

Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А30) поставьте знак « ( » 
в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.
A1

В каком слове все согласные звуки мягкие?

	1)
	цель

	2)
	жилище

	3)
	смеяться

	4)
	сияние


A2

В каком слове ударение указано верно?

	1)
	наверх (1-й слог)

	2)
	созыв (1-й слог)

	3)
	отрочество (2-й слог)

	4)
	клялась (2-й слог)


A3

Какое из перечисленных слов имеет значение «презрительно-надменный»?

	1)
	алчный

	2)
	фамильярный

	3)
	тщеславный

	4)
	высокомерный


A4

В каком предложении вместо слова ИНФОРМАЦИОННЫЙ нужно употребить ИНФОРМАТИВНЫЙ? 

	1)
	Последние десятилетия характеризуются широким распространением разнообразных средств массовой информации, в том числе представленных в электронном виде на различных ИНФОРМАЦИОННЫХ носителях.

	2)
	Дмитрия Олеговича назначили руководителем новой ИНФОРМАЦИОННОЙ телепрограммы.

	3)
	Опубликованная в журнале статья показалась мне весьма ИНФОРМАЦИОННОЙ и поэтому очень полезной.

	4)
	Современные ИНФОРМАЦИОННЫЕ технологии помогают успешно и быстро решать многие проблемы.  


A5

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

	1)
	пара туфель

	2)
	несколько полотенец

	3)
	страннейшая ситуация

	4)
	около пятиста километров


A6

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.

Получив начальное домашнее образование в Москве,

	1)
	Радищева зачислили в петербургский Пажеский корпус.

	2)
	двенадцатилетний Радищев поступил в Пажеский корпус.

	3)
	этого было достаточно для поступления в Пажеский корпус.

	4)
	дальнейшее обучение Радищева проходило в Петербурге и за границей.


A7

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).

	1)
	Одним из русских прозаиков, детально описавшим быт русского народа, был Иван Шмелев. 

	2)
	Все, кто читал пушкинского «Бориса Годунова», помнят бродягу Варлаама.

	3)
	Благодаря искусства Микеланджело современные художники и скульп​торы умеют выражать в масштабных формах свои мысли и чувства.

	4)
	Горячо любящим родную культуру предстает перед нами Д.С. Лихачев в книге «Письма о добром и прекрасном».


	Прочитайте предложения и выполните задания  A8 – A11.


	А.
	Чтобы избежать давления бояр, Юрий Долгорукий основал княжеский стол в Суздале.

	Б.  
	Ростовское боярство всегда было сильным и честолюбивым.

	В.
	И позже, несмотря на богатство и силу знати, Ростов никогда не был столицей княжества, а потому пребывал в постоянной оппозиции.  

	Г.  
	С древнейших времен, говоря о Ростове (а впервые он был упомянут в летописи в 862 году), добавляли – Великий.


A8

В какой последовательности нужно расположить предложения, чтобы получился текст?

	1)
	Г, Б, А, В
	2)
	Б, В, А, Г
	3)
	В, А, Б, Г 
	4)
	Г, В, А, Б


A9

Какое слово или сочетание слов является грамматической основой одного из предложений?

	1)
	основал княжеский стол

	2)
	боярство было

	3)
	Ростов не был

	4)
	добавляли


A10

Укажите верную характеристику предложения В.

	1)
	сложноподчиненное

	2)
	сложное с сочинением и подчинением

	3)
	простое с однородными сказуемыми и обособленным обстоятельством

	4)
	сложное с тремя грамматическими основами


A11

Укажите правильную характеристику слова ВПЕРВЫЕ из предложения Г.

	1)
	числительное

	2)
	производный предлог

	3)
	относительное прилагательное

	4)
	наречие


_____________________________________________________________

A12

Какое слово состоит из приставки, корня, одного суффикса и окончания?

	1)
	выдергивая

	2)
	переплётчик

	3)
	избегающий

	4)
	воспитатели


A13

Укажите верное объяснение написания выделенного слова.

На вечерах кто-нибудь из гимназистов играл на фортепьяно, а мы танцевали, скользя по ВОЩЁ..ОМУ паркету.
	1)
	ВОЩЁННОМУ  –  пишутся две буквы НН, так как это прилагательное образовано с помощью суффикса -ЕНН- от существительного воск

	2)
	ВОЩЁНОМУ  –  пишется одна буква Н, так как это отглагольное прилагательное (зависимых слов нет, образовано от бесприставочного глагола несовершенного вида)

	3)
	ВОЩЁНОМУ  –  пишется одна буква Н, так как это непроизводное прилагательное с корнем вощён-

	4)
	ВОЩЁННОМУ  –  пишутся две буквы НН, так как это причастие с зависимым словом (паркету), образованное от глагола вощить


A14

В каком ряду во всех трех словах пропущена одна и та же буква?

	1)
	разв..вать (ум), р..цензия, зап..реться

	2)
	доб..ваться (успехов), д..кларация, перест..лать

	3)
	выч..слить, д..апазон, изб..рательный

	4)
	чу..ства, безмол..ствовать, филосо..ский 


A15

В каком ряду в обоих словах пропущена одна и та же буква?

	1)
	пре..почтение, о..бросить

	2)
	бе..болезненно, бе..фокусный

	3)
	пр..сечь, непр..хотливо

	4)
	дез..нтеграция, мед..нститут


A16

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?

	1)
	брос..шь, подозрева..мый 

	2)
	усво..шь, движ..мый 

	3)
	встрет..шь, расходу..мые 

	4)
	постав..шь, пригрева..мое 


A17

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И? 


	А.
	выдёрг..вать

	Б.
	сбивч..вый

	В.
	откле..ваться

	Г.
	стержн..вой


	1)
	А, Б, Г
	2)
	А, Б, В
	3)
	В, Г
	4)
	А, В, Г


A18

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

	1)
	Киты часто глотают предметы, явно (не)служащие для них кормом.

	2)
	Я поселился в (не)большой, но уютной комнате.

	3)
	В квартире все оставалось (не)тронутым со дня отъезда Лизы.

	4)
	Альпиниста влекут (не)покорённые вершины.


A19

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?

	1)
	(По)этому пути давно не ездили, (от)того дорога поросла густой травой.

	2)
	Что(бы) изучить поведение этих животных, биологам пришлось долго наблюдать за ними, за(то) результаты наблюдений оказались весьма интересными.

	3)
	Пришлось отказаться (от)того, что было задумано, так как деньги (на)счет не поступили.

	4)
	Мой друг, так(же) как и я, долго выбирал, что(бы) ему почитать.


A20

Укажите правильное объяснение пунктуации в предложении:

Леонардо да Винчи в «Споре живописца с поэтом» утверждал преимущество живописи перед поэзией ( ) и многие современники разделяли его точку зрения. 

	1)
	Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

	2)
	Сложное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

	3)
	Сложное предложение, перед союзом И нужна запятая.

	4)
	Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.


A21

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых должны стоять запятые?

Эпоха (1) начавшаяся (2) после открытий Галилео Галилея (3) и завершившаяся работами Исаака Ньютона (4) обозначала новый этап в развитии науки и техники.

	1)
	1

	2)
	2, 4

	3)
	1, 4 

	4)
	1, 3 


A22

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

Почему в XIV столетии (1) по данным историков (2) рос и хорошел Господин Великий Новгород? Во-первых (3) он вывозил в другие страны на продажу воск, сало, меха, а во-вторых (4) продавал великолепные изделия новгородских ремесленников. 

	1)
	1, 2, 3, 4
	2)
	1, 2
	3)
	3, 4
	4)
	1, 3


A23

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

	1)
	В Средневековье появились термометр и барометр телескоп и микроскоп первая печатная книга и газета.

	2)
	Одинокие рыцари либо присоединялись к сложившимся группам либо образовывали свою собственную.

	3)
	Футбольный матч или премьера нового спектакля или происшествие в городе могут занимать умы и сердца огромного количества людей.

	4)
	У византийских мастеров учились архитекторы и художники европейских и азиатских стран.


A24

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Везде в снующей, исчезающей темени сопит пахнущая корнями земля: это зашевелились в несметном числе травяные ростки, поднимая и распахивая прошлогодние листья, хвоинки и сгнивающие сучки.

	1)
	обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения

	2)
	вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет первую

	3)
	обобщающее слово стоит после однородных членов предложения

	4)
	вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие


A25

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Мышление человека (1) обеспечивает способность правильно реагировать на новую ситуацию (2) для разрешения (3) которой (4) нет готового рецепта.

	1)
	1, 2 
	2) 
	2
	3)
	3
	4)
	2, 4


A26

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Пушкин любил ездить (1) и (2) если он и жаловался в стихах на дорожную скуку (3) то это была «поэтическая жалоба» (4) которая не имела никакого отношения к сопровождавшему поэта в пути живому удовольствию.

	1)
	1, 2, 3, 4
	2)
	1, 3, 4
	3)
	2, 3
	4)
	2, 4


	Прочитайте текст и выполните задания  A27 – A30; B1 – B8; C1.


(1)Всем известно, что археологические изыскания требуют больших средств, отнимают много времени и сил. (2)А нужны ли они? (3)Стоит ли тратить такие усилия только ради того, чтобы уточнить какую-нибудь дату, или расшифровать древний текст, или обнаружить ещё одну стоянку первобытного человека?  

(4)Каждый новый факт, даже самый незначительный, помогает нам лучше понять прошлое. (5)А без правильного понимания прошлого нельзя понять и настоящее. (6)И, разумеется, строить своё будущее. 

(7)Археология, дешифровка письмён, антропология и другие науки, с помощью которых мы узнаём о событиях прошлого, играют и будут всегда играть большую роль в нашей жизни. (8)Сто лет назад непревзой​дёнными считались памятники искусства Древней Греции и Древнего Рима. (9)Ныне искусствоведы гораздо выше ставят шедевры более ранних эпох. (10)Открытия археологов произвели настоящую революцию во взглядах на искусство, бытовавших ранее. (11)Мы восхищаемся теперь гениальными творениями египетских скульпторов (вспомните хотя бы портреты Нефертити), африканской бронзой, палеолитической живо​писью из пещер Испании и Франции.  

(12)В древних культурах мы видим не просто «объект археологической науки», а свои корни, свои традиции, пережившие века.

(13)Раскопки и исследования на территории нашей страны показы​вают, что во все времена здесь обитало множество разных народов с различными языками, религиями, культу​ра​ми, антропо​логическим обликом. (14)Смешение языков, рас, культур шло в течение долгих веков. (15)И такое смешение происходило повсеместно. (16)Оно происходит и сейчас. (17)На планете нет ни одной «чистой» расы, нет ни одного языка, который бы не испытал влияния другого языка, родственного или неродственного. (18)Нет ни одной «культуры в чистом виде», процесс обмена идеями и изобретениями начался многие тысячи лет назад. (19)Изучение древней истории приводит к выводу, что все люди Земли равны. (20)Нет высших и низших рас, нет «культурных» и «варварских» языков, нет «целиком самостоятельных» и «полностью заимствованных» культур. 

(21)Для первобытного человека «людьми» были лишь члены его племени. (22)Все остальные были врагами или злыми демонами. (23)Для греков все негрéки были варварами. (24)Для христиан все нехристиане были язычниками, для мусульман те, кто не следовал заветам пророка Магомета, – «неверными». (25)Для европейцев XVIII и даже XIX века всё остальное человечество было скопищем дикарей. (26)Для нас, людей XXI века, знающих своё прошлое, каждый человек на земном шаре принадлежит к единой семье – ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ.       (По А. Кондратову)

A27

Какое утверждение не соответствует содержанию текста?

	1)
	Археологи обнаружили памятники искусства, которые превосходят шедевры древнегреческих и древнеримских мастеров.

	2)
	Археология способствует возрождению национальных культур в их чистом виде.

	3)
	Противостояние этнических, религиозных и других групп характерно для неразвитого, примитивного общества.

	4)
	Не следует жалеть средств на археологические изыскания.


A28

Определите стиль и тип речи текста. 

	1)
	разговорный стиль; описание и рассуждение

	2)
	художественный стиль; рассуждение и повествование

	3)
	научно-популярный стиль; рассуждение

	4)
	публицистический стиль; повествование


A29

В каком предложении есть фразеологизм со значением «коренным образом изменить (что-либо)»?

	1)
	9
	2)
	10 
	3)
	12
	4)
	17


A30

Какой из перечисленных тропов используется в предложении 11?

	1)
	метонимия

	2)
	метафора

	3)
	гипербола

	4)
	сравнение


Часть 2

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке ответов № 1 справа от номера задания (В1 – В8), начиная с первой клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке. Слова пишите без пробелов, между числами в отдельной клеточке ставьте запятую.

	Ответы к заданиям B1 – B3 запишите словами.


B1

Из первого абзаца выпишите слово, образованное приставочным способом. 
B2

Из предложений 7 – 10 выпишите субстантивированное прилагательное (прилагательное, ставшее существительным). 
B3

Из предложения 10 выпишите словосочетание со связью ПРИМЫКАНИЕ. 
	Ответы к заданиям B4 – B8 запишите цифрами.


B4

В первых трёх абзацах найдите полное простое безличное предложение. Напишите номер этого предложения. 
B5

В последних двух абзацах найдите предложение с обособленными приложениями. Напишите номер этого предложения. 
B6

В последних двух абзацах найдите все сложные предложения, в которых используется и бессоюзная, и союзная подчинительная связь. Напишите номера этих предложений в порядке возрастания. 
B7

Среди предложений 4 – 12 найдите предложение, которое связано 
с предыдущим с помощью контекстного антонима. Напишите номер этого предложения. 
B8

Какие три из перечисленных ниже средств выразительности использованы в двух последних абзацах текста? Напишите номера этих средств выразительности.
	1)
	риторическое обращение

	2)
	экспрессивный повтор

	3)
	сравнительный оборот

	4)
	синтаксический параллелизм

	5)
	антитеза


Часть 3

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 
C1

Напишите сочинение по прочитанному тексту. 

Напишите, о чём этот текст, какова позиция автора. 

Разделяете ли вы точку зрения автора? Свой ответ аргументируйте.

Отметьте не менее двух наиболее характерных для этого текста средств выразительности. Объясните, с какой целью автор использует их в тексте, приведите примеры.

Объём сочинения – не менее 150 слов.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не проверяется и не оценивается. 

Инструкция по проверке и оценке работ учащихся по русскому языку

ЧАСТЬ 1

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	4
	А16
	2

	А2
	4
	А17
	2

	А3
	4
	А18
	1

	А4
	3
	А19
	2

	А5
	4
	А20
	3

	А6
	2
	А21
	3

	А7
	3
	А22
	1

	А8
	1
	А23
	2

	А9
	4
	А24
	2

	А10
	3
	А25
	2

	А11
	4
	А26
	2

	А12
	2
	А27
	2

	А13
	2
	А28
	3

	А14
	3
	А29
	2

	А15
	4
	А30
	1


ЧАСТЬ  2

	№ задания 


	Верный ответ

	В1
	расшифровать

	В2
	прошлого

	В3
	бытовавших ранее

	В4
	5

	В5
	26

	В6
	17, 24

	В7
	9

	В8
	2, 4, 5


ЧАСТЬ 3

Модель развернутого ответа (сочинения)

Желательно, чтобы в сочинении экзаменуемый

- в той или иной форме отразил и прокомментировал основные мысли автора: археология, на первый взгляд, далека от современных проблем и практических нужд, но на самом деле её роль в жизни цивилизованного общества очень значительна: без археологии мы не могли бы узнать наше прошлое, а без знания прошлого невозможно «понять настоящее и строить будущее»; археология во многом обогатила наш художественно-эстетический мир; именно данные археологии доказывают несостоятельность утверждений о неравенстве рас и убеждают в необходимости защищать общечеловеческие ценности;

- выразил свое мнение по затронутым вопросам, совпадающее или не совпадающее с авторским, привел аргументы, подкрепляющие это суждение;

- назвал не менее двух языковых средств выразительности, характерных для данного текста (экспрессивные книжные синтаксические конструкции: синтаксический параллелизм, повтор, парцелляция, предложения, осложнённые обособленными оборотами, однородными членами; сопоставление и противопоставление, градация, контекстные синонимы и антонимы, эмоционально окрашенная лексика и др.), объяснил их роль в тексте в соответствии с задачей речи и замыслом автора, привел примеры.   

Желательный объём сочинения – не меньше 150 слов. 

Сочинение, написанное не по данному тексту, не рассматривается и не оценивается.

	№
	Критерии оценки задания С
	Баллы

	I
	Содержание сочинения-рассуждения
	

	К 1
	Понимание содержания исходного текста
	

	
	а) Основное содержание исходного текста и позиция автора поняты и прокомментированы верно, без искажений. Фактических ошибок, связанных с содержанием текста, нет. 
	3

	
	б) Основное содержание исходного текста понято верно, но позиция автора прокомментирована неточно. Фактических ошибок нет.
	2

	
	в) Основное содержание исходного текста и позиция автора поняты неточно 

и / или

в работе допущены фактические ошибки, связанные с пониманием содержания текста.
	1

	
	г) Основное содержание исходного текста и позиция автора не поняты и отражены неверно, 

или
основное содержание исходного текста и позиция автора не нашли отражения в сочинении, 

или
дан простой пересказ исходного текста без какого бы то ни было комментирования содержания.
	0

	К 2
	Языковой анализ исходного текста
	

	
	а) Характерные для исходного текста языковые средства (не менее 2) отмечены, верно объяснена их роль в данном тексте, приведены примеры.
	3

	
	б) Характерные языковые средства (не менее 2) отмечены, но отсутствуют примеры или объяснение, или допущена 1 фактическая ошибка в комментарии (в квалификации языкового средства).
	2

	
	в) Отмечено и прокомментировано только одно средство выразительности, 

или

отмечено несколько характерных для исходного текста языковых средств, но их роль в тексте не объяснена и не приведены примеры,

или

допущены фактические ошибки в комментариях (в квалификации языкового средства).
	1

	
	г) Ни одного характерного для исходного текста языкового средства не выявлено,

или

 названо одно языковое средство без объяснения.
	0


	К 3
	Изложение выпускником собственного мнения
	

	
	а) Экзаменуемый изложил свое мнение о проблеме, поставленной автором текста (согласившись или не согласившись с мнением  автора), и аргументировал его. Работа экзаменуемого отличается нетривиальностью выдвинутых положений и способов их аргументации.
	3

	
	б) Экзаменуемый изложил свое мнение о проблеме, поставленной автором текста (согласившись или не согласившись с мнением  автора), аргументировал его.
	2

	
	в) Экзаменуемый изложил свое мнение о проблеме, поставленной автором текста (согласившись или не согласившись с мнением  автора), но высказанные соображения не являются аргументами, подтверждающими изложенное мнение, 

и/или

допустил фактические ошибки.
	1

	
	г) Позиция экзаменуемого лишь формально заявлена (например: «Я согласен / не согласен с автором»), но не сформулирована

или

вообще не отражена в работе.
	0

	II
	 Речевое оформление сочинения
	

	К 4
	 Смысловая цельность и композиционная стройность
	

	
	а) Работа экзаменуемого характеризуется смысловой цельностью, композиционной стройностью, связностью изложения; в работе нет нарушений абзацного членения текста. 
	3

	
	б) Работа экзаменуемого характеризуется смысловой цельностью, композиционной стройностью, но допущено нарушение связности изложения (не более 1 случая) 

или 

не более 2 случаев нарушения абзацного членения текста.
	2

	
	в) В работе экзаменуемого просматривается коммуникативный замысел, но имеются нарушения связности изложения (более 1 случая) и/или более 2 случаев нарушения абзацного членения текста.
	1

	
	в) В работе экзаменуемого отсутствует смысловая цельность, связность и последовательность изложения; и/или допускаются грубые логические ошибки.
	0


	К 5
	Точность, богатство и выразительность речи (поощрительный критерий)
	

	
	а) Работа экзаменуемого характеризуется точностью выражения мысли, богатством словаря, разнообразием грамматических форм, уместным использованием средств выразительности.
	2

	
	б) Работа экзаменуемого характеризуется точностью выражения мысли, богатством словаря, разнообразием грамматических форм, средства выразительности не использованы.
	1

	
	в) Работа экзаменуемого отличается бедностью словаря, однообразием грамматического строя речи и неуместным использованием средств выразительности.
	0

	III
	 Грамотность
	

	К 6
	Соблюдение орфографических норм
	

	
	а) орфографических ошибок нет (или 1 при отсутствии пунктуационных)
	2

	
	б)  не более 3 ошибок  
	1

	
	в) более 3 ошибок
	0

	К 7
	 Соблюдение пунктуационных норм
	

	
	а) пунктуационных ошибок нет (или 1 при отсутствии орфографических)
	2

	
	б) не более 4 ошибок
	1

	
	в) более 4 ошибок
	0

	К 8
	 Соблюдение языковых норм
	

	
	а) допущено не более 1 грамматической ошибки
	2

	
	б) не более 2 ошибок
	1

	
	в) более 2 ошибок
	0

	К 9
	 Соблюдение речевых норм
	

	
	а) допущено не более 1 речевой ошибки
	2

	
	б) не более 4  ошибок
	1

	
	в) более 4 ошибок
	0

	Максимальное количество баллов за всю письменную работу 
(К1 – К9)
	22


При оценке грамотности (К6 – К9) следует учитывать объём сочинения. Указанные в таблице 1 нормативы оценки разработаны для сочинения объёмом в 150 – 300 слов. Если объем сочинения в два раза меньше нижнего предела нормы (т.е. в сочинении менее 70 слов), то такая работа не засчитывается вовсе (оценивается нулём баллов), задание считается невыполненным. При оценке сочинения объёмом от 70 до 150 слов число допустимых ошибок всех четырех видов существенно уменьшается: 1 балл по критериям К6 – К9 может быть поставлен, если в работе по каждому из этих критериев допущено не более 2 ошибок. Два балла по критериям К6 – К9 за работу объемом от 70 до 150 слов вообще не ставится.
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